

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ ВО ВРЕМЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ НА ПОЛЕСЬЕ

Кудласевич А.В., Капустина С.А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Куракевич Н.И. – доцент, канд. истор. наук

Партизанское движение в Беларуси во время Великой Отечественной войны носило практически повсеместный характер и играло значительную роль в освобождении территории Беларуси от фашистских захватчиков. В данной работе рассматривается партизанское движение на территории Полесья, а именно формирование отрядов сопротивления в Пинской и Полесской областях.

Более восьмидесяти лет прошло с того времени, когда на нашей земле грохотали взрывы Великой Отечественной войны, войны, которая затронула судьбу каждого из нас. Почти каждая семья перенесла горечь утраты – «...свет помніць і сёння, як ты ваявала, што кожны чацвёрты ў зямлі беларус ...». Залитая кровью миллионов людей, разграбленная и полуразрушенная Беларусь не сдавалась. Дни и ночи на оккупированной территории полыхало пламя небывалой по своим масштабам и характеру партизанской борьбы. Но, согласно словам белорусского писателя В. Быкова, «Маладым пакаленням здаецца, што для іх настаў новы час, не звязаны з праклятым мінулым, якое стала заслужаным лёсам іхніх бацькоў і дзядоў. „, Усё ж шмат што ў свеце звязана моцнай вярочынай, не разблытаўшы тугія вузлы якой, не надта пасунешся ў шчаслівую будучыню». И эти «вузлы» развязывать нам. Мы должны также помнить, что война – это не только горе и слезы, это еще и гордость. Гордость за тех, благодаря кому сейчас у нас все хорошо. Мы гордимся героями, которых вырастила наша родная земля и наша цель – увековечить память о народных мстителях.

Более трех лет длилась оккупация Беларуси немецкими войсками и с самого начала войны на ее территории начали формироваться подпольные группы и партизанские отряды. Можно утверждать, что именно территория Полесья была колыбелью партизанского движения в Беларуси, ведь именно здесь были образованы первые партизанские отряды под руководством В.З. Коржа (Пинская область) и отряд «Красный октябрь» под руководством Ф.И. Павловского и Т.П. Бумажкова (Полесская область).

В Пинской области уже в первый день начал создаваться изначально как истребительный, а затем как партизанский отряд под руководством В.З. Коржа (псевдоним - Комаров). Отряд уже на 6-й день войны вступил в первый партизанский бой с захватчиками. 6 июля 1941 г. в г. Столине на собрании партийного актива Пинской области было принято решение о формировании семнадцати партизанских отрядов для активных действий в каждом из районов области. К сожалению, из-за нехватки боевого опыта, должного руководства, оружия и средств связи большая часть отрядов была разбита, некоторые отряды были вынуждены двинуться к линии фронта, в том числе и отряд Коржа.

Только весной 1942 г. отряду Коржа удалось вернуться на Пинщину с целью сплочения оставшихся партизанских отрядов и созданию новых формирований. Во главе с В.З. Коржом в ноябре 1942 г. было создано Пинское партизанское соединение, которое было объединено из отрядов Пинской области, а также специальных диверсионных групп. Соединение Пинской области состояло из 1855 партизан и было вооружено на 88% захваченным у оккупантов оружием, на 5% - за счет помощи населения и на 7% - за счет присланного с Большой земли [1].

На территории Столинского и Давид-Городокского района Пинской области действовала бригада «Советская Белоруссия», в состав которой входило 3 отряда (Отряд им В.П. Чкалова, Отряд имени М.И. Кутузова, Отряд им. К. К. Рокоссовского) с численностью 903 партизана (по состоянию на 16 февраля 1944 г.).

В феврале-марте 1944г. партизаны Пинского соединения в течение сорока дней вели фронтные бои против регулярных частей противника вдоль линии Днепровско-Бугского канала. Результатом этих боев стало то, что в Пинске было заперто, а потом захвачено Красной Армией 185 судов немецкой речной флотилии, собранных со всего бассейна Днепра и Припяти [3].

Результаты боевой деятельности партизанского соединения Пинской области с июля 1941 по июль 1944 г.: убито гитлеровцев – 26616, взято в плен – 422, разбито гарнизонов – 65, уничтожено железнодорожных станций – 5, эшелонов – 10, пущено под откос эшелонов – 468, взорвано железнодорожных мостов – 62, мостов на шоссейных и грунтовых дорогах – 985, взорвано железнодорожных депо – 2, потоплено 5 барж и 7 катеров. В результате диверсий было взорвано 23116 рельсов, 695 паровозов, 4587 вагонов и платформ, 770 автомобилей, 86 танков и бронемашин, 29 орудий, 519 километров линий связи [2].

К началу освобождения территории области соединение насчитывало 8,5 тысячи бойцов. Кроме того, 15 тысяч человек числились в партизанском резерве. На завершающем этапе бригады и отряды соединения активно взаимодействовали с наступающими частями Красной Армии [3].

Отдельно хотим упомянуть Мельник Еву Андреевну, прабабушку автора статьи, партизанку отряда им. Чкалова и жительницы деревни Коротичи. В отряде она была связным разведчиком и ею была получена медаль «Партизану Отечественной войны» II-й степени. Ева Андреевна регулярно получала и распространяла советскую литературу среди населения, вела агитацию не только среди населения, но и среди полицейских Давид-Городокского района. Именно благодаря её агитации на советскую сторону перешли 2 полицейских. После освобождения района она обнаружила скрывающуюся группу бандитов и сообщила о их координатах. После чего группа из 40 человек была полностью окружена и доставлена в райцентр [4].

Партизанский отряд «Красный Октябрь» на территории Полесской области под командованием Бумажкова Т.П. создан в первые дни войны и в его состав вошли 80 человек. 18 июля 1941 г. отрядом «Красный Октябрь» был разгромлен штаб немецкой дивизии в деревне Оземля Октябрьского района: помимо пленных были захвачены 55 броне- и автомашин, 2 радиостанции, 27 мотоциклов, 45 лошадей с повозками и грузом, штабные документы. За успешно проведенную операцию 6 августа 1941 г. руководителем отряда Бумажкову и Павловскому присвоено звание Героя Советского Союза.

К началу августа 1941 г. партизанский отряд "Красный Октябрь", действуя совместно с подразделениями подполковника Курмышева, истребил свыше 300 вражеских солдат и офицеров, взорвал более 20 мостов, вывел из строя 20 вражеских танков, пустил под откос бронепоезд, уничтожил большое количество автомашин противника, захватил трофеи и важные штабные документы, оказал войскам Красной армии большую помощь разведанными.

На январь 1942 г. в Полесской области действовало 14 партизанских отрядов, которое было решено объединить в «Гарнизон Ф.И. Павловского», численностью 1301 партизан, под руководством Ф.И. Павловского. Весной 1942 г. в период боев с карателями ряд партизанских отрядов передислоцировались в другие районы области. На базе оставшихся в «гарнизоне» отрядов в мае 1942г. была сформирована 123-я Октябрьская партизанская бригада. Она совместно с отдельными отрядами образовала партизанское соединение Минской и Полесской областей. 15 марта 1943 г. на основе указания ЦК КП(б)Б было принято решение о разделении партизанского соединения Минской и Полесской областей и создано самостоятельное Полесское партизанское соединение [5].

Благодаря бойцам Павловского в 1943 г. в линии фронта группы армий «Центр» образовался разрыв шириной около 10 км, вошедший в историю как «Рудобельские ворота», который удалось удерживать на протяжении одного месяца. Соединение партизанских формирований с частями Красной Армии проходило по мере освобождения территории Полесской области – с 22 сентября 1943 по 6 июля 1944 г.

Несомненный вклад в освобождение территории Беларуси в общем и территории Полесья внесли партизаны. Необходимо помнить, какие лишения они претерпевали, и какая опасность висела постоянно над их головами, однако ничего им не мешало бороться всеми силами и заставку отдавать свои жизни за освобождение Родины. Жутко даже подумать о тех огромных жертвах, которые принесла нам война. Может стоит об этом забыть? Но «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего» - так говорил М.В. Ломоносов. Не будем мы помнить о прошлом – и потеряем смысл существования. Память дана для того, чтобы не повторять прошлых ошибок. Поэтому мы будем помнить о войне, чтобы жить. Жить по достоинству, не покрывая позором победу тех, кто отдал свою жизнь в обмен на светлое будущее своих потомков.

Список использованных источников:

1. Смирнов Н.И. Партизанский "второй фронт" в Беларуси: имена, факты, операции НКВД (НКГБ) в тылу врага / Н.И. Смирнов. – Минск: Звезда, 2020. — 424 с.
2. Exeler, F. Ghosts of War: Nazi Occupation and Its Aftermath in Soviet Belarus / F. Exeler. – Cornell University Press, 2022. — 357 p
3. Дайнес, В.О. Вперед, на Запад! Операция «Багратион» / В. Дайнес. – М.: Вече, 2019. – 464 с..
4. Мельник Ева Андреевна [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisans/87463/>. – Дата доступа: 10.04.2023.
5. Ермаловіч, В.І. Беларусь у гады Вялікай Айчыннай вайны (1941-1945) / В.І. Ермаловіч. – Мінск: Беларусь, 2014. – 183 с.